

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1878. — (Segunda época)

Año XIV.

Mahón, martes 11 de septiembre de 1917

Núm. 13.326.

No sucederá siempre así

Los pasados sucesos han turbado la placida confianza en que vivían buen número de propietarios disfrutando la abundancia o simple suficiencia de sus rentas.

Despavoridos algunos, simplemente asustados los otros, olvidan sus ideas políticas y sociales, más o menos eásticas y acomodaticias, para ponerse al lado de la autoridad animándola a ser enérgica.

Hombres frívolos, que en eso sólo ven la salvación de la patria, creéis que desaparecidos los actuales cabeceles sediciosos todo quedaría arreglado para siempre?

O, equivocáis: mientras sigáis vosotros suscriptos al periódico impío, votando al candidato de manga ancha o quedándoos en casa, sin ejercer en debida forma ese derecho de ciudadanía, sosteniendo con vuestros abonos y vuestras entradas el teatro libre y el "cine" inhumano y la cupletista indecente; mientras perdáis vuestro tiempo en paseos, Casinos y reuniones, hablando de lo que no sabéis, excepto cuando se trata de política y de toros, como elemento supremo de toda vuestra sabiduría; mientras gastéis el dinero en placeres inútiles, vicios degradantes y lujos provocativos, no confiéis en que esos revolucionarios no volverán, porque con vuestro abandono, vuestro desorden, con vuestro dinero y con vuestras ideas, se están formando nuevas generaciones de desesperados, que volverán a la pelea, reforzando a los actuales, hasta que un día, cualquier Gobierno, más torpe o más culpable, les facilite el triunfo, y con él acabéis para siempre en un arrepentir tardío e inútil.

El dinero que ahora dais para recompensar a los que, cumpliendo con su deber, han demostrado valer más que vosotros, ¿por qué no lo disteis antes para proteger la Escuela católica, la Prensa católica, el Sindicato católico, fuentes de hombres honrados, de ciudadanos conscientes, garantías de orden más sólidas y perdurables que los mausers y las bayonetas?

El dinero que tiráis mal tirado y al que guardáis mal guardado, ¿por qué no lo administráis como Dios manda, dando salarios justos a vuestros dependientes para que os respeten; creando riqueza donde os ocupéis fructíferamente y ocupéis a muchos desocupados, recorriendo en debida forma a muchos desocupados?

Cumplir con el deber dominando vicios, pasiones y caprichos, conforme a la ley de Dios, es duro y difícil; pero ya que no lo hacéis, tened en cuenta que cuando los ciudadanos hacen dejación de sus deberes, las turbas, abandonadas, y exacerbadas; se oyen en la reclamación de sus derechos.

Ya lo habéis visto, y lo que para vosotros es mucho peor, lo volveréis a ver.

Que mientras en mano del obrero siga el periódico impío, empezando por el neutro, al parecer anodino, que vosotros leéis, hasta terminar por la hoja exaltada, que se le mete en el fondo del alma, en vez del periódico católico, serio y bueno; mientras en vez de ver vuestro ejemplo bueno y oír la cariñosa voz del sacerdote, que le enseña a obrar bien y crear mejor, le dejéis en manos del cabeceles, que utiliza para excitarle vuestro egoísmo, vuestros vicios y vuestras teorías; mientras en su desgracia y en sus necesidades del alma y cuerpo sólo encuentre el Sindicato socialista, que le embrutece, pervierte, desorienta y explota, en vez del Sindicato católico, que le eleva, moraliza, dirige y mejora su situación; el vivero de revolucionarios, seguirá produciendo nuevas generaciones de desesperados que aumentarán las legiones de los ya existentes.

En vuestra mano está el día de mañana; él será como vosotros queráis que sea; podéis hacerle vengador y justiciero si, pasado el susto, volvéis al camino que habéis seguido hasta aquí, podéis hacerle de reparación y felicidad para todos si entráis por el camino del deber, para el cual habéis sido criados.

El aviso ha sido elocuente: ¿provechará?

A. MONEDERO.

NO VALE CONFUNDIR

Ideas, no; billetes

Varios periódicos de la izquierda y alguno que en muchas ocasiones presentó ideas de orden e intereses de clases conservadoras insisten en el tema, bastante manoseado ya, de que los periódicos enemigos de la revuelta y del motín hacen política reaccionaria al hablar del castigo que merecen los que lanzaron a la rebelión a miles de infelices.

El tópico va resultando excesivamente molesto, y será necesario decir con toda claridad las muchas cosas que por prudencia se han callado. Claro es que las admoniciones y censuras de los aludidos colegas no deben referirse a nosotros que no hemos delatado a nadie, ni hemos señalado a persona alguna, ni hemos pedido siquiera que se haga esto o lo otro con los encartados como iniciadores, cómplices o encubridores de la revuelta, que tanto de fi ha producido al país; pero, de todas maneras, como nos consideramos incluidos en aquella parte de Prensa que, precindiendo en estos instantes de toda significación política, ayuda en lo posible, no sólo al restablecimiento de la normalidad, sino a que el Imperio de la ley, que no es verganza y el justicia, haga imposible en mucho tiempo la reproducción de sucesos odiosos, que han dejado sin pan a muchas familias y han llevado el luto a muchos hogares, queremos salir al paso de tales maniobras, para decir que la prudencia aconseja no insistir en la defensa de los promovedores del motín y de sus instigadores, para no obligarnos a los demás a extremos que quisiéramos evitar.

Muchos de esos individuos tienen ya bastante con la vergüenza de su agazapamiento fíemil, después de haber cometido la villanía de lanzar a las calles a las mujeres y a los niños; pero no por eso vamos a permitir que levanten cabeza, para que, el mejor día, cuando oren otra vez asegurada su irresponsabilidad, vuelvan a perturbar al país y a inferirle el daño que ahora está sufriendo.

Los Tribunales castigarán lo que tengan que castigar; de eso estamos seguros. Y allí donde no alcance la

sociedad de los Tribunales, por falta de pruebas o de indicios legales, llegará la acción social, para excluir de la vida pública, por el desprecio, por el repudio, a los que han venido preparando y fomentando las cosas que se han visto.

No están los tiempos para que nos engañemos, y menos aún para que se hable de ideas, cuando el país tiene la convicción plena de que en todo lo ocurrido las ideas han sido reemplazadas por los billetes de Banco y por los vales de cinco pesetas.

Si se tratara de una de esas sacudidas sociales que persiguen un fin de renovación, que están presididas por un alto ideal de justicia o de decentamiento, aunque el movimiento fuera equivocado, aún podría permitirse que se hablara de ideales.

¿Pero esto? Esto es una basura, un repugnante río revuelto, en el que cada cual ha cobrado la soldada con arreglo a su categoría.

Para los hombres de ideas, sean las que fueren, nosotros tenemos siempre los mayores respetos; para los que se venden en contra de su propio país, ni respeto ni trato.

Tendría gracia que después de lo ocurrido todos esos farfantes que se pasan la vida haciendo el coco, cobrando de donde pueden, levantando los tinglados de la perturbación y huyendo cuando llega el peligro, eligieran disfrutando de su calidad de personas ilustres y de comensales del presupuesto.

Porque es eso y no otra cosa lo que ha traído a España al estado de inquietud que ciertos vividores han querido aprovechar, interpretándolo torcidamente, para conseguir finalidades completamente ajenas al interés de España.

Y vale más que no se siga hablando de este asunto, no vaya a resultar que salgan a reír otras derivaciones relacionadas con los que, llamándose personas de orden, han contribuido, tal vez inconscientemente, a estos lamentables sucesos, cegados por pasiones que la conciencia universal ha producido.

COMENTARIOS

La dirección obrera

En distintas ocasiones hemos tenido que deplorar la mala fortuna del proletariado español que, sobre venir sujeto a todas las contrariedades de sus congéneres extranjeros por razón de las luchas económicas de nuestros días, sufre aquí las consecuencias de una dirección casi siempre desatinada. De ello han empezado a darse cuenta positiva los trabajadores, siendo los últimos sucesos prueba elocuente de una y otra afirmación. Ni la huelga del 13 de agosto fue secundada más que a regañadientes y bajo la presión del peligro, ni desde el punto de vista social, merece otro nombre que el de disparate. La inmensa mayoría de los obreros la repudió desde el primer instante y permaneció en sus casas; por completo ajena a la labor de los revoltosos. Una pequeña minoría seimpuso como otras veces, audazmente y por sorpresa; pero, vultuos de la sorpresa todos los elementos y dominado el desorden, automáticamente se restableció la normalidad del trabajo.

La ineptitud o la deslealtad han sido los distintivos genéricos de la dirección obrerista en España; y cuando se escriba la historia de los treinta años últimos de organización y de lucha, se podrá ver claramente el fracaso, casi constante, y la tragedia casi continua, que han deparado a las masas obreras sus conductores de este período, ya propios o de clase, ya intrusos. Deslealtad, decimos, porque la causa obrera propiamente dicha, ha sido poco menos que sacrificada por entero a una obscura obstinación

BENEFICENCIA MUNICIPAL DE MAHÓN
RIFA BENÉFICA
AUTORIZADA POR LA DIRECCIÓN GENERAL DEL TESORO PÚBLICO EN 16 DE FEBRERO DE 1917 DEL MAGNÍFICO CHALET
VILLA ANTONIA
SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS, QUE SERÁ ADJUDICADO AL POSEEDOR DEL BILLETE DEL NÚMERO IGUAL AL QUE OBTENGA EL PRIMER PREMIO EN EL PRIMER SORTEO DE LA LOTERÍA NACIONAL DEL MES DE OCTUBRE DEL AÑO EN CURSO.
PRECIO DEL BILLETE: UNA PESETA
El Ayuntamiento de Mahón, como Patrono de los establecimientos municipales de Beneficencia, para facilitar más la venta de los billetes, ha adquirido un hermosísimo servicio de plata para mesa, que será adjudicado al número que corresponda al tercer premio del sorteo indicado.
Un riquísimo reloj de oro, para caballero, que se adjudicará al número que corresponda al tercer premio del sorteo indicado.
Los billetes representarán un documento al portador y caducarán al año de efectuado el sorteo.
Los gastos de escritura, impuestos y demás para la adjudicación del CHALET, serán a cargo del poseedor del billete premiado.
Dada la importancia de la expresada rifa y el alto fin de caridad a que se destina su producto, cree fundadamente el Ayuntamiento de Mahón que el público en general contribuirá al buen éxito de la misma.
Mahón, Junio 1917.
LA COMISIÓN.

revolucionaria, de la cual se hizo comparsas, muchas veces con engaño, a grandes agrupaciones que no entendían perseguir más que fines de mejora y de dignificación; mientras en otras ocasiones de interés estrictamente obrero y con posibilidades de resistencia y de triunfo, la intromisión se produjo en sentido contrario, aunque son idénticas finalidades políticas, para malograr o rebentar la huelga justa.

Y hemos dicho también ineptitud, pensando en otros casos en los cuales, sin presumirse ingerencias de la mala fe, se plantearon movimientos temerarios, en las ocasiones peor escogidas, sin probabilidades de éxito, sin ambiente, sin fondos, sin pies ni cabeza. Pero de todo ello, junto, de la dirección desleal que sacrifica las reivindicaciones sociales, a los manejos políticos y saca el obrero a la calle con enunciados hipócritas para convertirle en carne de cañón; de la dirección inepta que sin capacidad ni sentido de las responsabilidades, plantea con iltos descabellados y perniciosos, surgió y ha acabado por condensarse un ambiente de desencanto, de prevención y de desconfianza que los obreros advierten con instinto seguro y que no tardarán a desvanecer, revisando y rectificando los errores de organización y de táctica que lo produjeron.

Y aquí, por ejemplo, uno de esos errores, una de tantas únicamente: el abuso de la huelga general revolucionaria. De la huelga general, a secas. Ella constituía el recurso definitivo, la amenaza suprema, la ultima ratio populi. A su anuncio parecían temblar, en toda la tierra, gobiernos y gobernados, el poder y la sociedad. Su eficacia dependía, en gran parte, de su condición de enigma y de misterio tenebroso; dependía de la parsimonia extremada con que procuraban guardar su secreto. Dos o tres ensayos se han hecho en el resto del mundo; y en Barcelona, entre realizaciones y tentativas, deben pasar ya de ocho o de nueve, sin otra eficacia que el desprestigio de la propia huelga general, que la muerte de un centenar de desgraciados, que el luto y el hambre en una mayor porción de hogares y que una invaluable interrupción del progreso verdadero, cuando no una regresión tan evidente y funesta como la que en la vida española representó y representa todavía la célebre semana de julio de 1909.

(De La Vanguardia.)

Perfumes Bordados Juguetes
Exquisitos elegantes agradables
Casa Buenaventura

Páginas de la campaña

La artillería en los frentes francés e inglés

Tal es el título de la memoria escrita por el General de división y académico de la Ciencia, don Ricardo Aranzaz Izaguirre. El docto General de nuestro ejército realizó en los primeros días del año que corre una visita oficial a los frentes de combate de Occidente, y fruto de sus observaciones es la notable memoria que acaba de dar a la publicidad; imposible extraer en el reducido espacio de una crónica toda la erudición de doctrina y de ciencia que en su sabia labor acumula el prestigioso artillero. El libro, como ya hace ver su título, está exclusivamente consagrado a la acción artillera, pero toca asuntos y temas de carácter general, ligados íntimamente con el empleo del cañón en la pelea. Comienza la obra con unas atinadísimas consideraciones generales, en las que mantiene el axioma bélico de que allí donde un ejército es más débil, el contrario le arroja, le obliga a retirarse y le despeja del suelo patrio. Como colorario de tales manifestaciones afirma como tesis: «La guerra es la misma en sí, solo varían los elementos materiales y el tiempo que uno de los contendientes tarda en adquirir sobre su contrario la superioridad que ha de permitir quebrantar sus líneas y obligarle a ceder». Para el General Aranzaz la guerra de trincheras, que caracteriza la acción en tierras occidentales, no es nueva, se vió en los Balcanes, en Tchataljas, una línea de ellas, extendida de un mar a otro, para impedir la invasión del territorio turco por los búlgaros. En el Transvaal, y después en la Manchuria, se inició también una evolución en la defensiva. En estos métodos de guerrear se persigue como objetivo el sostenerse en un frente determinado con el mínimo de fuerzas para acudir a otro con el mayor número de las disponibles. Luego de estas consideraciones estudia el General el empleo táctico de la artillería en los frentes visitados, subdividiendo su interesante análisis en cuatro partes: en la primera expone el cañoneo previo, en la segunda el período preparatorio, en la tercera el período de ataque y en la cuarta condensa y analiza las consideraciones deducidas. La segunda parte de la memoria la dedica el general Aranzaz al estudio somero del material y municiones empleados, explicando el material de campaña y complementario, el anti-

aéreo, de trinchera y acorazado y aéreo. Y dedica la tercera y última parte del libro a la exposición de los servicios industriales: cañones y proyectiles, pólvoras y explosivos, y como resumen de su estudio, una condensación discretísima de todas las ideas más principales acumuladas en la docta memoria. Son tan claras y tan precisas estas apreciaciones, que he de volver sobre ellas otro día, ya que mi único objeto por hoy, a falta de acontecimientos de sensación en los distintos frentes y sectores de la lucha, era dar cuenta a los lectores de la aparición de un sano libro de doctrina marcial, exento de apasionamientos, claro, exacto, sabio y acertado.
COMANDANTE ETNA
1 septiembre.

Mahón en fiestas

Los festejos del domingo

Mayor si cabe que los días anteriores, fué la concurrencia que el domingo se veía por nuestras calles las que ofrecían aspecto de ciudad de primer orden, con los comercios abiertos y viéndose transitadas por numerosos transeúntes.

A las once de la mañana se celebró en el Teatro Principal la simpática fiesta escolar para el reparto de las 200 libretas de la Caja de Ahorros Postal a otros tantos niños de las Escuelas públicas de esta ciudad.

El amplio salón de espectáculos de nuestro coliseo ofrecía brillante golpe de vista, viéndose en butacas y palcos a la alegre gente menuda, que allí se había congregado antes de la hora anunciada.

Ocupaba la presidencia el señor Alcalde don Juan de Vidal, que tenía a su derecha al primer teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitges y a su izquierda al digno Administrador de Correos don Matías Marino, siguiendo después el profesorado de las Escuelas naciones y señores concejales; se dió comienzo al acto leyendo el señor Alcalde un breve discurso que fué muy aplaudido.

Concedida la palabra al señor Merino, dió lectura a una bien escrita conferencia tratando sobre el Ahorro postal, y el progreso, que para las naciones encierra este benéfica institución. A la amabilidad del señor Merino debemos las siguientes cuartillas que con gusto damos a la publicación:
Excmo. Ayuntamiento, distinguido profesorado;

En mi pobre oración del año pasado, queridos niños, os habíais desde este mismo lugar y con el mismo motivo, que hoy nos tiene aquí reunidos de las múltiples ventajas, que encerraba la economía individual; así como también os decía que el espíritu del ahorro bien entendido y arraigado en los pueblos constituye la fuerza destructora de los reveses de la fortuna y por consiguiente elabora la preponderancia de las naciones.

Uno de nuestros ilustres escritores; el inmortal poeta español del siglo 17 don Felix María Samaniego en su estudio profundo de la naturaleza supo de una manera magistral a la par que sencilla pintarnos con los vivos colores las ventajas del ahorro y los efectos desastrosos del despilfarro en su fábula titulada «La cigarra y la hormiga», que todos conocéis y que seguramente vuestros infatigables profesores habrán sabido paternalmente explicaros en todos sus detalles.

Pues bien, señores, en esa fábula, cuyo pensamiento encarna perfectamente con la inteligencia más tierna y sencilla, nos fija sencillamente las amarguras y sinsabores, que rodean al hombre que, cual cigarra perezosa no ha hecho otra cosa en su juventud que malgastar el tiempo y el dinero; así como también señala la tranquilidad de espíritu y la posición desahogada y envidiable en que se coloca el que lo mismo que la hormiga precavida es laborioso y economiza cuanto puede desde su más tierna infancia.

Basados en estos elocuentes como sencillos principios todos los Estados del mundo civilizado desde 16 de septiembre de 1861 han venido sucesivamente implantando en su país el servicio de la Caja Postal de Ahorros, que viene a ser, digamos así, como granero inviolable, donde la hormiga deposita el fruto de su laboriosidad.

Es más, todos los Estados y particularmente el Español no solamente garantiza el seguro de vuestros ahorros, sino que anualmente os suma un 3 por 100 a las cantidades economizadas.

España, Señores, inauguró este servicio el 12 de marzo del año pasado con un éxito tal, que en ninguna otra nación del mundo ha obtenido en los primeros años de su naciente vida un triunfo tan señalado.

Todas las representaciones sociales de nuestra Soberanía han acudido en grandes masas al llamamiento del ahorro postal.

Y en cuanto a vosotros, queridos mahoneses, con intensísima satisfacción debo deciros que habéis respondido en verdad al llamamiento que os hice.

Y para corroborar mi aserto me complazco significándoos a todos los que me escucháis que Mahón figuró el año pasado en el 49 lugar por su crecido número de imposiciones entre las 739 sucursales de la Caja Postal de Ahorros con que contaba toda España y su protectorado en Marruecos y con el número 1.º entre todas las poblaciones de Baleares.

Por consiguiente, la semilla que esparciste Excmo. Ayuntamiento el año pasado distribuyendo entre estos pequeños aquellas cartillas del ahorro, no se ha podrido, no se la ha llevado el viento, ni tampoco se ha mantenido estacionada al adormecida; sino que está bien arraigada, se ha desarrollado, está cubierta de toda frondosidad y lozanía. Aquellas cartillas, señores, encabezadas hace un año con una modesta peseta encierran hoy muchas de ellas un tesoro de cientos y hasta millares de pesetas y ninguna, entendido bien, ninguna de ellas ha sido caprichosamente anulada por saldo. Lo cual constituye una dulce satisfacción para V. E. al contemplar tan palpablemente el mayor de los éxitos alcanzados en vuestra benemérita propaganda del ahorro.

Si en estos momentos, Excelentísima Corporación Municipal, al injertar nuevamente la savia del ahorro entre estos vástagos tiernos de la naciente sociedad te guie, como no lo dudo el más puro y altruista sentimentalismo, habrás sabido encaminar al mejor de los derroteros a la generación que te sigue; por lo cual al enorgullecerme contemplando tan magna obra te felicito con toda la efusión de mi corazón reboante de alegría.

H: dicho
MATIAS MARINO
Teatro Principal 9 de septiembre de 1917.

Al terminar el señor Marino fué extremadamente aplaudido siendo felicitadísimo por su hermosa conferencia.

Inmediatamente después se procedió al sorteo de libretas y reparto de las mismas a los escolares favorecidos por la suerte, terminado lo cual, el señor Alcalde hizo uso de la palabra agradeciendo en nombre propio y del Ayuntamiento la presencia de cuantos prestaron su cooperación y le honraron con su asistencia.

La banda municipal amenizó el acto tocando a la salida alegre pasacalle.

Por la tarde se celebró en la Explanada la fiesta ciclista, partido de football y carreras pedestres, números que fueron presenciados por numeroso público, que aplaudió a los vencedores.

El match de foot-ball fué entre el primer equipo del «Foot-Ball-Club» y el primer equipo del «Ateneo Popular» saliendo vencedor el del «Foot-Ball Club», por 5 goals contra 0.

En las carreras pedestres lucharon los corredores Teodoro Pons, Pedro Bellot, Pedro Lluch y Benito Santiago, venciendo el primero.

La fiesta ciclista resultó un número entretenido ganando el primer premio de la carrera de obstáculos el sargento ciclista don Casimiro Rodrigo y el segundo el ciclista Juan Torres.

En las carreras de lentitud venció el mencionado señor Rodrigo y en las pruebas de equilibrios también alcanzó el primer premio dicho señor y el segundo el ciclista Juan Torres.

En las carreras de velocipetos venció Francisco Pons y en la de equilibrios Guillermo Carreras.

La banda municipal amenizó los festejos viéndose en el paseo de Isabel II numerosa concurrencia.

Por la noche se disparó en la plaza de la Explanada un hermoso castillo de fuegos artificiales, en el que hubo algunos números que llamaron la atención.

El público que se había congregado en la plaza de la Explanada y paseo de Isabel II era numerosísimo.

La brillante música del Regimiento Menorca número 70 dirigida por el inteligente músico mayor don Angel Peñalva ejecutó notable programa que fué premiado con aplausos, especialmente la composición de gran efecto titulada «La cacería» que tuvo que repetirse.

La tómbola a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia siguió funcionando, siendo vendidos los billetes por simpáticas y bellas señoritas.

Los diferentes salones de espectáculos, particularmente el Teatro Principal, víéronse concurridísimos. La animación en nuestras calles duró hasta alta hora de la noche.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Jacinto y Proto y Santa Teodora.

Santo de mañana. — El Dulce Nombre de María y Santos Leoncio mártir, Lorenzo Justiliano y Guido confesor.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de los Desamparados en San Antonio.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º de octubre de 1917.

Para vender

Una casa situada a la entrada de la carretera de Mahón a San Luis con un primer piso capaz para la instalación de un taller.

Inf. n.ºs R. stor, 14, Mahón.

BORDADORA

En blancos a precios económicos, Calle de la Concepción, 1, D.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 1.º septiembre

1 buey, 256 kilos, Antonio Palliser (Mercadal).

1 vaca, 183, Melxanlet.

1 idem, 151, Bernardo Pons de Biniperrell.

1 idem, 156, es Plenás.

1 ternero, 100 500, es Clot d'és Pl.

1 idem, 127 500, Sant Petriciu (Ferrerías).

1 idem, 117 500, vergel de don Guillermo de Olives.

1 ternera, 101, L'uríach Nou (Mercadal).

1 idem, 93 500, idem.

idem, 180, Antonio Palliser.

3 carneros, 17 500, Antonio Rotger.

3 idem, 50, Antonio Palliser (Mercadal).

7 cabras, 81, Juan Mercadal (Alayor).

5 idem, 64, Bernardo Pons.

2 idem, 20 500, Son Pons (San Cristóbal).

2 idem, 23, propias.

Día 2 idem

1 vaca, 174 kilos; Trebeluger de Cardona (Villa Carlos).

1 idem, 155, Antonio Palliser (Mercadal).

1 ternera, 163, Binicalaf Vey.

3 carneros, 20, Antonio Rotger.

3 idem, 28, propias.

1 idem, 13, estancia Binixams (Alayor).

4 idem y 3 cabras, 80, Antonio Palliser (Mercadal).

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Pesetas

Día 26. — Primera tarifa... 398'37

Id. id. — Segunda idem... 182'51

Día 27. — Primera idem... 281'55

Id. id. — Segunda idem... 58'38

Día 28. — Primera idem... 372'17

Id. id. — Segunda idem... 38'75

Día 29. — Primera idem... 529'79

Id. id. — Segunda idem... 31'96

Día 30. — Primera idem... 304'84

Id. id. — Segunda idem... 59'64

Día 31. — Primera idem... 658'05

Id. id. — Segunda idem... 56'97

Dr. LLORENTE

de Sanidad Militar

Especialista en enfermedades de

garganta, nariz y oídos.

Consulta diaria de cinco a siete, excepto los días festivos.

Cos de Gracia, 12

SE VENDE

una sillaría, compuesta de sofá, dos butacas y seis sillas.

Calle de San Fernando número 24,

FUMADORES. --

Los médicos recomiendan a los enfermos que no pueden abstenerse de fumar,

el uso de los Tubos embocuilados.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MAHÓN

Anoche zarpó para Palma el vapor correo «Mahón» que debe regresar a nuestro puerto mañana.

La pasada noche y con toda felicidad ha dado a luz a un niño la distinguida señora doña Rosario Victory, esposa del digno 2.º Comandante de Marina don Cayetano Tejera.

Tanto la madre como el tierno infante siguen sin novedad.

Anoche algunos despreocupados se apoderaron de varios trozos de traca que a causa de la humedad no se habían disparado, y entretuvieron en dispararlos en diferentes calles de la población.

Debido al exceso de original nos hemos vistos precisados a cortar la resaca de los festejos, cuya terminación publicaremos en nuestro número de mañana.

Hoy es esperado en nuestro puerto el vapor «Menorquín» que es portador de un cargamento de carbón para el consumo de la flota de «La Marítima».

Los vecinos de la calle de Gracia al igual que el año pasado celebrarán esta noche algunos festejos.

Es de esperar que con tal motivo se verá dicha calle muy concurrida y animada.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Monte Toro» al mando de su capitán don Bernardo Seguí.

El «Monte Toro» se hará nuevamente a la mar esta tarde a hora de itinerario.

Hemos recibido el «Bletín» de este Obispado correspondiente al mes de la fecha.

Ayer se celebró en el local de la Liga una comida a la que asistió el señor Alcalde y Concejales de nuestro Ayuntamiento, siendo invitados, el digno Presidente de la Liga don Juan F. Taltavull y el Mayordomo Mayor don Ignacio Pasarius.

Hemos sido atentamente invitados por don José Nacher Villalonga para visitar la exposición de juguetes que tiene establecida en la calle de San Roque número 24.

Agradecemos la invitación y prometemos la asistencia.

Los teatros se han visto durante las pasadas fiestas muy concurridos, llenándose todas las salas de espectáculos, especialmente la del Teatro Principal y teatro de Verano.

con los crímenes y fchorías que cometía.

Visita a las escuelas

El ex ministro de Instrucción Pública, señor Francos Rodriguez, que se halla en San Sebastián ha visitado, acompañado del Alcalde, las escuelas de aquella ciudad elogiándolas y prometiendo enviar libros para las bibliotecas.

Funerales. -- Nuevas obras

Telegrafías de Barcelona que mañana se celebrarán los funerales en sufragio del alma de don Enrique Prat de la Riva.

En Monserrat dicen que se ha celebrado la ceremonia de bendecir las obras que se realizan para la instalación de un ferrocarril funicular desde la explanada de la estación a la ermita de San Juan.

Del extranjero

Madrid 11.

El pánico en Rusia

Dicen de Petrogrado que la prensa asegura que el Gobierno tiene el propósito de trasladarse a Moscú y censura esta idea, añadiendo que la noticia de la traslación ha sembrado el pánico en Rusia.

Asegúrase que han surgido nuevas dificultades en el seno del Gobierno entre los ministros y representantes socialistas y los cadetes. Afírmase que la situación del ministro de Agricultura es difícilísima.

En breve terminará el sumario por el complot, contra los revolucionarios; probablemente se libertarán muchos detenidos, entre ellos los duques Paul y Mikl, los que serán expulsados del territorio ruso.

En el frente de Riga ha muerto el general Guko comisario del Gobierno.

Parte alemán de la tarde

Desde Berlín transmiten el siguiente parte oficial facilitado a las dos de la tarde de ayer por el Cuartel general alemán:

Continúa la retirada rusa.

Los alemanes siguen su victorioso avance y las últimas noticias recibidas de este frente dicen que proceden activamente al tendido de puentes sobre el curso inferior y que la caballería se encuentra ya en la carretera de Wenden a Pleskau.

Al norte de Sovja en el valle del Susita nuestras defensas fueron rechazadas de las alturas recientemente conquistadas, por un ataque enemigo muy superior en número.

Entre el Prespa y el lago Doiran aumentó en varios puntos el fuego.

Al oeste del Vardar, las avanzadas búlgaras rechazaron destacamentos enemigos que atacaron cerca de Blumtica.

En el frente italiano hubo solamente lucha de artillería al nordeste de Goritzia.

En Occidente el movimiento iniciado por los ingleses quedó limitado a un ataque en el Vermanois.

Cerca de Iprés se libraron varios combates de artillería.

Al oeste de Chatelet fracasaron nuevos ataques ingleses ante nuestras líneas.

En la Champagne occidental los franceses ejecutaron un avance sobre el frente determinado por el bosque de Fosés y Bonvaux, pero un enérgico contraataque alemán los volvió a la línea inicial del avance.

En el sector de Verdun han tenido lugar varias luchas locales, obteniendo nuestros soldados señalados triunfos.

MENCHETA

Imp. de M. Olives - Mahón

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

(Retirado de nuestra edición de ayer)

Del Extranjero

Madrid 10.

Parte alemán de la tarde

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial facilitado a las dos de ayer tarde por el Cuartel general alemán:

Los rusos prosiguen en su retirada acosados por la caballería alemana que encuentra muchas dificultades, pues el repliegue de la retaguardia moscovita es muy sostenido.

Al sudoeste de Luck y cerca de Baranovitchi aumentó el fuego de la artillería, después de algunos gloriosos ataques de nuestras patrullas.

Cerca de Husiatyn el certero fuego de nuestros cañones detuvo el intento de un ataque ruso.

Entre los lagos de Ochrida y Prespa se ha registrado una ligera escaramuza entre turcos y rusos.

En la Moldavia no hay nada de interés.

En el frente occidental los franceses atacaron en la orilla derecha del Mossa atribuyéndose en sus partes oficiales, la ocupación del bosque y aldea de los Fosés.

En Flandes y en el Artois las acciones se limitaron a cañoneo.

Desde las primeras horas de la mañana el enemigo bombardó con gran violencia nuestras trincheras cerca de Malakoff y en la granja de Cologne.

Desde el canal de La Bisée hasta Lens, precedió una fuerte actividad de artillería a los violentos ataques de los ingleses que empezaron al noroeste de Lens poco antes de amanecer, siendo todos rechazados.

Fuertes destacamentos de patrullas inglesas atacaron por la mañana nuestras líneas, siendo rechazados.

En Italia continúa la lucha bastante empeñada por la posesión del monte San Gabriel.

Al nordeste de Goritzia los italianos ejercen una enérgica presión, pero no es menor la resistencia de los austriacos que después de largas horas de ruda lucha consiguieron rechazar al enemigo cerca de Kil y Madoni.

En las pendientes septentrionales, nuestras tropas libran violentos combates.

En el Carso continúan los duelos de artillería.

Noticias de España

Madrid 11.

Manifestaciones de don Antonio Maura

«El Día» publica unas declaraciones de don Antonio Maura, en las que dice que lo ocurrido desde que abandonó el poder el conde de Romanones, son conferencias que

ha dado la realidad pero que ahora falta saber el provecho que de ellas ha sacado el auditorio.

Actualmente el país pide clamorosamente la renovación que no es algarada, sino la evolución de enseñanzas.

Ahora debería salir la decisión, dice el ilustre hombre público, de volcar la vagoneta de los prejuicios que actúan y adoptar la nueva dinámica política.

Muchos tendrán que convencerse ahora de que yo no intento amoldar la realidad a mi capricho, sino que aspiro a evitar que amoldese al capricho de los demás.

El problema del regionalismo es un sintoma de la urgente necesidad de cambiar de procedimientos políticos.

Preguntado el señor Maura si presidiría un Gobierno, dijo: Jamás dejé de estar dispuesto a realizar la política que creo útil para la Patria y espero no morir sin realizarla.

El periodista preguntó también a don Antonio, con que hombres gobernaría, contestando el señor Maura: Cuando las personas son accidentadas de poca importancia, mandan las circunstancias. La política que necesitamos no es obra de una pandilla, sino el producto del sacrificio nacional.

Tengo fe en la evolución, añadió el señor Maura, y espero cuando se levante la suspensión de las garantías, puesto que la juzgo inmediata e inaplazable.

El malestar del país es cosa no preparada sino espontánea y dará como fruto esta renovación.

Al frente italiano

Invitado por las autoridades e intelectuales de Italia para visitar los frentes de combate de aquel país hoy ha salido en el rápido de Barcelona el Catedrático don Miguel de Uaamuno; acompañándole los señores América, Castro, Luis Billo y el secretario del Ateneo señor Arans.

En Barcelona se reunirá con los expedicionarios el pintor y literato don Santiago Rusiñol y en Milán se unirán los señores Basco Ibáñez y Gómez Carrillo.

Desde San Sebastián

Dicen de San Sebastián, que el señor Sánchez Guerra ha marchado a Fuenterrabía a almorzar con su secretario señor Gálvez Canero.

Ha visitado al vizconde de Eza una comisión del barrio de Gros invitándole a un banquete. También le ha visitado una comisión del Ayuntamiento para exponerle y tratar algunos asuntos locales.

Captura de un fascineroso

Telegrafías de Oranse que la Guardia Civil ha capturado en el término de Cabeza de Vaca a un sujeto llamado Maximino Vafela que tenía aterrorizada la comarca